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Életem és pályafutásom

HEVESI László*

Hevesi László

Szegeden születtem 1941 április 27.-én, de kora 
gyermekkoromat a tanyánkon töltöttem, amely Szegedt l
nyugatra kb. 20 km-re, Mórahalomtól délre, közel az 
akkori jugoszláv határhoz helyezkedett el. Szüleim bor- és 
gyümölcstermeléssel foglalkoztak.

Az elemi iskola els  három évét a közeli tanyai iskolában 
végeztem [ezt az iskolahálózatot Gróf Klebelsberg Kunó 
vallás- és közoktatásügyi miniszter (1922-1931) hozta 
létre]. A negyedik osztályt Szegeden jártam, az ötödiket és 
hatodikat Kispesten, majd a hetediket és nyolcadikat ismét 
Szegeden. Az történt ugyanis, hogy 1951 novemberében 
szüleimet kitelepítették, mint sok ezer más családot is, 
akiket a Rákosi-rendszer megbízhatatlannak ítélt. Mi 
gyerekek (Jen  bátyám, Éva hugom és én) ezt szerencséaen 
megúsztuk, mivel nem voltunk otthon, amikor jöttek az 
ávósok. Csak hat hónappal kés bb tudtuk meg, hogy 
szüleinket Debrecen mellé az Ebesi Állami Gazdaságban 
helyezték el («Önök most már szabadok» mondta nekik az 
ottani ávós tiszt). 

Jen  bátyám 1951-t l 1953-ig Szegeden maradhatott, 
kollégiumban, ahol az akkori igazgató jóvoltából teljes 
ellátást kapott. Hugomat és engem édesanyánk n vére
(Rózsika néni) vett magához Kispestre.

1953 szén, Nagy Imre miniszterelnök intézkedése folytán 
az internáló táborokat feloszlatták. Szüleim is visszatérhettek 

Szegedre, persze nincstelenül, mert a kitelepítés 
természetesen teljes vagyonelkobzással járt. Édesapámat, 
gépész technikusi diplomája ellenére, csak segédmunkásnak 
vették fel az útépít khöz. Iszonyú szegénységben éltünk, de 
boldogok voltunk, mert együtt volt a család. Azon a télen, 
hogy én is könnyítsek helyzetünkön, esténként eljártam 
szenet lopni a szegedi Rendez  Pályaudvarra.

Fokozatosan javult az életünk, mert édesapám 
szakmunkásként bejutott a Kéziszerszámgyárba, édesanyám 
pedig bort készített és árult titokban. 

Jen  bátyám 1955-ben kit n en érettségizett és díjat nyert 
az országos Rákosi Mátyás Tanulmányi Versenyen. Ennek 
ellenére sem vették fel egyetemre, ezért édesapám levelet 
írt Benke Valéria miniszterasszonynak, aki válaszolt(!), 
és utasította bátyámat, hogy jelentkezzen a Veszprémi 
Egyetemen. Így lett bel le kés bb «vörösdiplomás» 
vegyészmérnök.

Jómagam az 1956-os forradalom kitörésekor másodikos 
gimnazista voltam. ‘57 január elején érkezett hozzánk 
két pesti egyetemista, akiknek menekülniök kellett, 
ehhez kérték segítségünket. Én lettem a vezet jük, és 
Horgosnál szerencsésen át is jutottunk Jugoszláviába. Ott 
szétválasztottak bennünket, engem a család nélküli fi atalok 
táborába vittek Bela Crkva-ra (Fehértemplom), ahonnan 
csak ‘57 szeptemberében indulhattam Belgiumba.

Itt Muzslay István jezsuita atya anyagi segítségével Namur 
városban befejeztem a gimnáziumot, ugyanis Muzslay 
atya Namurben is létrehozott egy kollégiumot, ahol eleinte 
kb. negyvenen, család nélküli fi atalok, éltünk és kaptunk 
teljes ellátást. Egyedül én jártam gimnáziumba, a többiek 
szakiskolába jártak, vagy inasok voltak. Természetesen 
egyesek néha összeverekedtek, de általában jó baráti hangulat 
uralkodott közöttünk; többen még ma is jó barátaim.

Namurb l a Leuven-i Katolikus Egyetemre íratkoztam 
be, kémia szakra. Az akkori belga kormány jóvoltából 
szép ösztöndíjat kapott minden magyar menekült diák, 
aki sikeresen végezte tanulmányait. Így anyagi gondoktól 
mentesen diplomáztam 1965-ben, majd 1969-ben A. 
Bruylants professzor laboratóriumában «la plus grande 
distinction» min sítéssel PhD fokozatot szereztem. 

Bruylants Professzor laboratóriuma szerves fi zikai kémiával 
foglalkozott; tézisemben az acetyl-acetanilidek keto-enol 
egyensúlyát és savasságát tanulmányoztam.1, 2 Ezután még 
két évig tanársegéd voltam Bruylants professzor mellett; 
feladatom labor- és elméleti gyakorlatok vezetése, valamint 
végz s diákok kutató munkájának felügyelete, segítése 
volt.3

*Prof. Dr. Hevesi László, e-mail: laszlo.hevesi@fundp.ac.be



32 Magyar Kémiai Folyóirat

Közben, 1970 nyarán Maho Liliane-nal házasságot 
kötöttünk, és 1971 július 4.-én megszületett Kadosa fi unk. Rá 
néhány hónappal megérkezett Thomas C. Bruice professzor 
levele, amelyben meghívott a kaliforniai Santa Barbara-i 
Egyetemre, ahol posztdoktori állást ajánlott föl. Határtalan 
örömmel készültünk a nagy útra: rögtön vásároltam 
egy vadonat új BMW-t, amit egy lengyel hajó szállított 
Antwerpen-b l Torontóba. Elhatároztuk ugyanis, hogy 
útközben meglátogatjuk Éva hugomékat (Éva egy kanadai 
magyar fi úhoz ment feleségül és Torontóban laktak).

Hevesi László és felesége

Útunk Torontoból Santa Barbarába egy hétig tartott és 
csodálatos volt, hiszen ekkor láttuk az USA-t el ször. Bruice 
professzor az amerikaiakra jellemz  közvetlenséggel, 

barátsággal fogadott el bb otthonában, majd az intézetben. 
Feladatom az izoalloxazinok (a fl avoenzimek prosztetikus 
csoportja) reakció mechanizmusának tanulmányozása volt. 
Megállapítottuk, hogy szobah mérsékleten, vizes közegben 
nukeofi l reagensek kapcsolódhatnak az izoalloxazin váz 4a-, 
illetve 5-ös pozíciójához.4-6

Tudomásomra jutott, hogy 1972-t l kezd d en a Namur-i 
egyetem kib víti m ködési területeit, és így a kémia szakon 
is teljes kör  képzés indul. Ehhez az egyetemnek szüksége 
volt kiegészít  személyzetre. Jelentkeztem, fel is vettek 
docensi státusban. Örültem, mert ezzel egy állandó álláshoz 
jutottam, de sajnáltam is elhagyni sikeres poszt-doktori 
állásomat és kaliforniai barátaimat (Bruice professzor dupla 
fi zetést is ígért, csak maradjak még egy évig).

Tehát Namurben 1972-ben docens, 1974-ben el adó tanár, 
majd 1980-ban professzor lettem. Családi vonatkozásban is 
történt még két nevezetes esemény: 1975-ben megszületett 
Ilona lányunk, 1980-ban pedig László fi unk. 

A Namur-i egyetemen legel ször a modern szerves kémia 
elméleti és gyakorlati oktatását szerveztük meg; eközben 
kevés id  maradt kutatásra. Ez utóbbihoz is be kellett 
szerezni az eszközöket, m szereket.

Néhány évig Alain Krief professzor munkatársaként szerves 
kémiai szintézissel foglalkoztam,7-10 többek között szelén-
organikus vegyületek el állításával és kémiai tulajdonságaik 
vizsgálatával.11-24

Hevesi László családja körében

1979-80-tól kezd d en gyakorlatilag független 
kutatómunkát folytattam diákjaimmal a rekció-
mechanizmusok és az -szeleno-karbénium ionok 

témakörben.25-59 Ebben a munkában hatékonyan résztvett 
két budapesti posztdoktorandusz, sapayné Balogh 
Klára és Zubovics Zoltán, akikhez máig tartó szinte jó 
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barátság f z. Részletes és sokoldalú kísérleti vizsgálattal 
(gáz fázisban, oldatban és szilárd állapotban), valamint ab
initio elméleti számításokkal sikerült kimutatnunk,30,45,54

hogy a pozitív tölzés  szénhez kapcsolódó kén- és szelén-
szubsztituensek igen er s, egymástól szinte alig eltér
stabilizáló hatást gyakorolnak a karbokationra. E téren csak 
kevéssel maradnak el az oxigén szubsztituensekt l. A szelén 
szubsztituensek eme tulajdonságának gyakorlati haszna 
jól tükröz dik az -szeleno-karbénium ionok, ill. karbon-
elekrofi lek szintetikus alkalmazásában.

A ‘90-es években szerves szilíciumvegyületek szintézisével 
és tulajdonságaik tanulmányozásával,61-71 valamint átmeneti 
fémkatalizált olefi n szintézisekkel72-78 foglalkoztunk.

Kutatómunkánk az anyagtudomány területén folytatódott 
és fejez dött be. Itt f leg üveg és nem nemes (oxidálható) 
fémek kémiai módszerekkel történ  felület-kezelését 
végeztük.79-89 Az üvegfelület módosítását José Remacle 
biokémikus kollégám kérésére dolgoztuk ki oly módon, 
hogy ahhoz DNS molekulákat kémiai kötéssel lehessen 
kapcsolni.80, 81 Ez pedig kórokozó baktériumok, vírusok 
gyors és biztos azonosítását teszi lehet vé.

A fémfelületeket illet en, kidolgoztunk egy olyan 
általánosan alkalmazható módszert, amely segítségével 
az (oxidálható) fémfelülethez polimer réteg kapcsolható, 
szintén kémiai kötésekkel. Lényege abból áll, hogy a 
felületet el bb egy olyan molekulákból álló vékony 
(monomolekuláris) réteggel vonjuk be, amelyben 12-18 
szénatomos láncot tartalmazó molekulák egyik vége köt dik
a fémfelülethez, a másik végén pedig egy szabadgyökös 
polimerizáció iniciátort hordoz.84 Ezt a módszert Czaun 
Miklós kiváló veszprémi “posztdok” sikeresen alkalmazta 
vas nanorészecskék esetében: az eredmény egy olyan 
képlékeny anyag lett, amely mágneses térben összehúzódik, 
illetve kitágul.85,86,88 Bár nem vizsgáltuk részletesen az anyag 
szerkezetét, de valószín , hogy a vasrészecskék a polimer 
hálózat csomópontjaiban helyezkednek el. Maga a hálózat 

azért jön létre, mert a polimerizáció a reszcskék felületér l
egyszerre indul el, s a növekv  polimer láncok a végükön 
lév  szabadgyökök révén összeköt dnek. Legutóbb pedig 
szerves szennyez  anyagokat tartalmazó minták analízisét 
el segít , az ú.n. szilárd fázisú mikroextrakciónál (“solid 
phase microextraction”) használt kelléket állítottunk 
el . Ez a kellék egy fecskend  t jébe húzható és onnan 
kitolható 0.25 mm átmér j , 2 cm hosszú rozsdamentes 
acél huzal, melynek felületét az imént ismertetett módon 
különböz  polimer rétegekkel vontuk be.87,89 A polimer réteg 
“ötvözhet ” karbon nanocsövekkel, minek következtében a 
kellék extraháló képessége jelent sen megnövekszik.

A belga törvények értelmében 65 éves korban kötelez
“nyugalomba” vonulni. Ez a törvény engem 2006-ban ért 
utol. Mivel azonban ekkor volt még két folyamatban lév
kutatási pályázatunk, az egyetem vezet sége engedélyezte 
ezeknek a befejezését. Mindkét pályázat a Wallon 
Regionális Kormány fi nanszírozásával folyt le, és 2009 
december 31.-én ért véget. Az egyik pályázat AIDS elleni 
(“reverse transcriptase” és “integrase” enzimek m ködését
gátló) gyógyszerek kutatását célozta és fi gyelemre méltó 
eredményeket hozott.90, 91

Sólyom László Köztársasági Elnök 2008 márciusában, 
Brüsszelben tett látogatása alkalmával, a Magyar 
Köztársasági Érdemrend Tisztikeresztjével tüntetett ki.

Pályafutásom során számos kutatásí együttm ködést
kezdeményeztem és folytattam:

 1985-88: Ecole Polytechnique Fédérale de Lausanne, 
Suisse (Prof. R. Houriet);

 1991: Laboratoire d’Electrochimie du CEA, Paris, France 
(Dr. G. Lécayon): W. Wintgens diplomamunkája;

 1994-98: A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem 
Szerves Kémia Tanszéke (Prof. Lévai Albert): Európai 
COST D2 pályázat;

 1998-2002 : A debreceni Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem Szerves Kémia Tanszéke (Prof. Lévai Albert): 

Hevesi László munkatársai körében



34 Magyar Kémiai Folyóirat

Európai COST D12 pályázat;
 1997-99: Európai INTAS pályázat Prof. S. V. Amosova 

(Orosz Tudományos Akadémia, Irkutsk), Prof. I. P. 
Beletskaya (Moszkvai Egyetem Szerves Kémia Tanszék, 
Moszkva), Prof. W.-W. du Mont (Braunschweigi 
M egyetem, Németország) részvételével;

 2005-2009 : Vallon Régionális Kormány FIRST DEI « 
SPME-GC » pályázata, Prof. Manuel Azenha, Chemistry 
Research Center–University of Porto (CIQ-UP), Portugalia
részvételével.

Résztvettem több kongresszus szervezésében, illetve 
rendezésében:

 Oxidation in Organic Chemistry (Namur, 1982);
 1st Belgian Organic Synthesis Symposium, BOSS (Namur, 

1986);
 In Memoriam J. Ficini (Namur, 1990);
 One Day Colloquium on Organosilicon Chemistry

(Namur, 1991).

Vendégprofesszorként kurzusokat tartottam:

 Université Libre de Bruxelles (1991 és 1993)
 Szegedi Egyetem, Gyógyszerkémiai Tanszék (1996)
 Debreceni Egyetem, Szerves Kémiai Tanszék

(1998)

Tevékenykedtem jótékonysági segélyakciók szervezésében 
és lebonyolításában:

a) Nicolae Ceausescu kivégzése után Erdélybe irányuló 
akciók (1991-93):

- «L’espoire par l’écrit» (Reménykeltés az
írással): 35 tonnás kamion megrakva írógéppel,
fénymásolókkal,stb...;
- «Semences pour champs de liberté» (Vet magot
a szabadság földjébe): 8,5 tonna különféle
vet mag gy jtése és szállítása Kolozsvárra, amit az
ottani diákság osztott szét a környez  falvakban;
- Hangverseny sorozat Belgiumban a Kolozsvári 
Szimfonikus Zenekarral: a bevételb l egy tökéletesen 
felszerelt ment kocsit vásároltunk és adtunk át 
személyesen a kolozsvári egészségügy vezet inek. Ez a 
ment kocsi 2010-ben még m ködött.

b) 1993-ban, a jugoszláviai háborúk következtében létrejött 
ínség leküzdésére hatékonyan közrem ködtünk a Namur 
város “CAUSES COMMUNES” (“Közös Ügyek”) és 
a szabadkai “VOX HUMANA” keretében szervezett 
segélyakciókban, amelyek eredményeként két nagy kamion 
élelmet, ruhanem t szállítottunk Szabadkára.
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